

# 新春志喜 童声贺岁

## 我在老家过大年

青岛五十三中小学部 四年级5班 杨子航  
指导老师 曹文君

今年寒假，我和爸爸妈妈回农村老家过大年，感受到了未曾见识过的春节氛围。

除夕中午刚过，忙年就开始了。奶奶杀鸡、炸藕合，用瓦罐煨排骨，妈妈切卤肉、择青菜，爸爸负责贴春联、福字。我和姐姐、弟弟在一旁也不闲着，一会儿帮着倒水，一会儿帮着生柴火。全家人各司其职，都在为期待已久的团圆忙得热火朝天，脸上荡漾着幸福的笑容。

大约从下午三四点钟起，村子里的鞭炮声便此起彼伏，原来这是过年的一项重要仪式——祭祖。在餐桌上整整齐齐地摆好三盘菜、三碗饭、三盅酒，我们逐一行叩拜礼……爸爸说，这是农村流传下来的习俗，每逢佳节人们都会以这样庄重的方式寄托对先人的追思之情。

丰盛的年夜大餐上桌了。奶奶一个劲地往我们小孩碗里夹菜，还给我们每一个人一个压岁包，嘱咐我们要听爸爸妈妈的话，好好学习，有空的时候常回老家玩。爸爸和叔叔一边喝酒，一边谈天说地，憧憬着新一年的美好未来。看那劲头，真有点不醉不休的节奏。

扔摔炮、放烟花、看春晚……除夕之夜，窗外天空璀璨，室内灯火通明，家人们围坐在一起守岁到零点。新年一大早，我就穿上新衣，喜气洋洋地跟着爸爸出去拜年。尽管面对的是一张张陌生的面孔和一句句似懂非懂的方言，但是从每一个人热情的笑容里，我读懂了满满的祝福和快乐。

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”今年在老家过年我非常开心，第一次真正领悟了诗中描绘的意境，体验到了农村独有的新年味道。

## 春节

青岛无棣四路小学 五年级1班 张艺馨  
指导老师 王廷伟

岁月沧桑，流年似水，一年一度的春节已来临。春节情是化不开的回忆，总在除夕夜中想起。春节的喜庆是不可言喻的温馨，拜年声、欢笑声把小区吆喝成一组慢镜头的回忆。

除夕是盼儿女归的老母亲挂在脸上的焦急，是期末取得好成绩的奖励，是酒杯中溢出的醇厚亲情，是忙碌一年后暂时休憩的惬意。

春节给了我们一个长长的寒假，一份幸福的回忆，让花香绽放，让流云归来，让我们的心再次回首一年的时光。那些生了根的期盼和希冀，负载着多少年的重荷，在我们的梦里穿梭。多少心曲还没来得及唱响，多少夙愿的花蕾还未开放，春节便如期而至。

春节晚会歌声悠悠，家园的和谐愉悦静止在这儿，求学之路的艰辛已成烟云。真挚的亲情、友情、乡情在楼房里悠悠回荡，春节的风情宁静恬馨，梦中的家园一片丰蕴。

城市大街小巷的节日氛围热情浓郁。春节犹如一面旗帜，号召所有人的情感汇聚到一起。春节是放飞吉祥喜庆的意象，一个最爱在百姓群体中收获欢声笑语、祥和富足的节日！

春节把一个民族的风俗、期待挂在了日子的门楣上，五千年的古老文化如此闪亮耀眼。

## 除夕的夜

青岛富源路小学 四年级8班 王相哲 指导老师 张均

“爷爷奶奶过年好。”“好、好，大孙子也过年好。”“爸爸妈妈过年好。”“好、好，王相哲也过年好。”除夕夜，给爷爷奶奶、爸爸妈妈拜完年后，奶奶就开始把精心准备的新年大餐往餐桌上摆，有香气四溢、入口即化的红烧肉，有鲜香可口、弹性十足的油爆大虾，有香酥美味、多汁滑嫩的油炸鸡腿……面对一道道美食，我忍不住咽了咽口水。爷爷看到我的馋样，笑着说：“别着急，我们先祭拜一下先人。”祭拜完先人，我们的新年大餐就可以开动了。

“半盏屠苏犹未举，灯前小草写桃符。”陆游在大年夜顾不上饮酒，就忙着去写桃符，而我面对丰盛的新年大餐，刚吃了没几口，就被妈妈手里发出的嘀嘀声吸引了过去。我知道，那是妈妈家族群里发红包的声音，因为每年的除夕夜，舅舅们都会在群里发红包。我拿起妈妈的手机，紧紧盯着屏幕，只要有红包出现，我的手指立刻跟上，啄木鸟般狠狠招呼，生怕错过任何一笔。

“飞来横财”。一顿操作猛如虎，我已经抢到了不少红包。可能见我还没吃多少东西，或者盯手机时间太长，妈妈把手机收了回去。突然间，我发现我好饿，不好意思摸摸头，拾起筷子，又大口大口吃起来。

“儿童强不睡，相守夜欢哗。”除夕夜，苏轼与家人共同守岁，我也想守岁来换取一年的好运气。尽管很困，我仍然坐在沙发上看着春节晚会。快零点了，我的眼皮像是有千斤重，好难睁开。就在这时，电视上出现了几位边防战士在除夕夜为了保卫国家仍然坚守岗位的画面，我一下子清醒了。是啊，除夕夜，我们可以家人团聚，吃着丰盛的年夜饭，开心地抢着红包，边防战士却在背后默默守护我们这份幸福。春节，对他们来说是无法与亲人团聚的遗憾，更是一份保家卫国的责任。

“5、4、3、2、1……”随着春晚主持人的倒计时，新年的钟声敲响了。“寒随一夜去，春逐五更来。”春天也悄悄来了，我心中怀着对新年美好的愿景，沉沉地睡去……

## 烟火气 人间情

青岛新世纪市北学校 六年级2班 徐子洋 指导老师 李梅

男女老少笑开颜，迎接一年新开端。新一年新气象，想必每个地方都有自己的风俗习惯。而我们老家的除夕，别有一番风味。

夜幕降临，听到邻居家的鞭炮声响起，我和堂哥、爸爸也到外面放鞭炮。爸爸拿出打火机，把摆放好的烟花爆竹逐一点燃，然后迅速跑开。刹那间，钻天猴一个接一个飞上天空，随着“砰”的一声，消失在一股白烟中；轰天雷轰上天空，在空中绽放出一朵朵绚丽多彩的花儿。我和堂哥时而捂住耳朵，时而发出一声声惊叹。家人的欢声笑语交织在一起，构成了一幅最美的新年景象。

放完爆竹，我们就回家吃年夜饭了。桌上有象征着大吉大利的母鸡汤，有象征着年年有余的红烧鲈鱼，有象征着吉祥如意的四喜丸子等，我最期待的是象征着一家团圆的饺子。按我们老家的习俗，除夕

的饺子要包上硬币、糖和豆腐。硬币代表财富，糖代表生活甜蜜，豆腐则代表福气多多。每种饺子只包一个，就看谁的运气好能吃到。热气腾腾的饺子终于出锅了。我们每人挑了一碗饺子，迫不及待地吃了起来。我专门挑了一碗最多的，因为这样吃到有寓意的饺子的几率更高。堂哥更好笑，为了能抢先吃到，一边使劲吹饺子，一边往嘴里塞。没想到他才吃到第三个饺子，就高兴地大叫起来：“我吃到糖饺喽！”这下还有一个都没吃到的我更着急了，加快速度，拼命把饺子往嘴里塞。突然“咯噔”一声，什么东西差点硌掉我的牙！我拿出来一看，是硬币，连忙喊道：“哈哈，有财运了，红包多多！”

酒足饭饱后，我听着亲朋好友的嘘寒问暖，眺望着远处五彩缤纷的烟花，忍不住感慨：烟火气，人间情！

## 闹新春

青岛大学附属中学 初一11班 李妙萱

“百里而异习，千里而殊俗。”各个地区都有与众不同的春节习俗，在我的家乡，新年习俗能装上一箩筐了。

春节前几天，忙年的气氛已拉满。到了除夕，大人们更是忙碌。一早起来，要贴春联，提前把米糊熬好作胶水，把春联粘在大铁门、石墙上。每个小门小窗也要贴小对联、窗花，米缸、水缸上还要倒贴福字，象征福到啦！下午，开始做年夜饭了，不少菜都有特别的讲究呢——红烧鱼寓意连年有余，炒年糕表示年年高，鸡汤象征吉祥如意……每报一道菜名，大家都喜得合不拢嘴。

家人一同守岁到零时，家家户户顿时鞭炮齐鸣，

好不热闹，据说这是为了赶年兽，这也是我最期待的庆祝方式。当烟花将天空点缀得五彩缤纷、无比艳丽，“过年啦”的欢呼声也响起来。经过整夜狂欢，初一早上反而显得格外清静。早上起来，谁都不能说话，要先吃大糕，寓意一年比一年高。午饭后，孩子跟着家长去亲友家拜年，通常我们还要在软席上先磕几个头呢，再说些祝福的话儿，然后就会收到压岁钱。这一天白天也会放烟花爆竹，孩子们玩闹一整天，过足了瘾。

闹新春，传民俗，多有意义呀！

## 年

青岛大学第二附属小学 六年级1班 张子涵

清早，  
年味儿将我勾起，  
先钻入了我的被窝，  
又躲进了灯笼里。  
再看去，  
年味儿向我招手，  
从我面前跳过去，  
它钻进了写对联的笔里。  
快去听，  
年味儿翻出窗去，  
在落地时翻了个身，  
它掉到了爆竹声里。  
再去闻，  
年味儿踮起脚尖，  
用力跳起，  
它飞进了饺子的香气里。  
窗外的灯笼明亮，  
在火光中，

是那么红那么艳，  
这是年的颜色。  
桌上的毛笔划动，  
在红纸中，  
是那么挺健那么有力，  
这是年的盛装。  
屋外的爆竹响个不停，  
在白雪中，  
是那么的响亮，那么畅快，  
那是年的呼喊。  
锅中的饺子不停喧闹，  
在沸水中，  
是那么激情那么热烈，  
那是年的气息。  
年味儿呢？  
它裹了这一片温暖，  
溜出家门，  
将喜庆温暖福布天下。



观海新闻客户端

投稿邮箱 qdwzbwk@163.com  
全部精彩内容请登录观海新闻APP《小记者》频道查看  
本版主持人 张琰